

突出打击充当“保护伞”的职务犯罪

——聚焦全国整治“村霸”和宗族恶势力行动

1月19日,最高人民检察院印发《关于充分发挥检察职能依法惩治“村霸”和宗族恶势力犯罪积极维护农村和谐稳定的意见》,强调各级检察机关要坚决依法惩治“村霸”和宗族恶势力刑事犯罪,突出打击为“村霸”和宗族恶势力充当“保护伞”的职务犯罪。

记者调查发现,在部分农村,“村霸”、宗族恶势力猖獗,“土皇帝”横行一方,违反党纪国法,操纵选举、开设赌场、暴力抗法、霸占资源……民众深恶痛绝。

“村霸”四大典型特征: 乱政、抗法、霸财、行凶

据最高人民检察院反贪总局三局局长孙忠诚介绍,乱政、抗法、霸财、行凶是“村霸”的四大典型特征。

乱政——倚仗权势,干乱国法,操纵选举。据记者了解,此前被判刑的江西省某市原人大代表,纠集多名同族兄弟以及社会闲散人员组成犯罪团伙,称霸一方,20余年来利用暴力、威胁和其他手段,多次实施违法犯罪行为,甚至利用势力和影响,威胁当地党委政府工作人员,干扰基层组织选举。

抗法——暴力抗法,对抗政府,煽动滋事。记者采访了解到,2016年底,广西某村支书因妻子在交通事故中丧生,便伙同亲属,当着公安民警的面耍活埋肇事司机。当公安民警阻止时,其伙同人多势众进行对抗,当地派出130多名民警才将司机解救。

霸财——强拿强要、欺行霸市、坐地纳贡。河北某村村主任自2012年以来,组成恶势力团伙,要求所有村民结婚必须“上供”。曾有一村民未照办,结婚当天竟收到了送到门口的花圈。这名村主任还动用村里的大喇叭对该村民进行辱骂。

行凶——横行乡里,违法犯罪,残害无辜。据记者调查,在广州某村有一群“村霸”,从2008年起就在村里为非作歹,敲詐在村内经营小店和生活的人员,甚至当街调戏妇女。



中国人民大学法学院副教授王旭认为,由于乡村法治资源相对匮乏,监督疏漏多,一些最基层的地方“权钱势”勾结,使个别村官和社会混混异变为“村霸”。

有基层组织人员充当“保护伞” “两委”班子成员沦为“村霸”

“基层社会生态非常复杂,‘土皇帝’现象背后往往牵涉上级政府、基层选举、治安管理以及资金管理等问题,许多不稳定因素掺杂在一起,治理难度很大。”北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水表示。

最高检相关部门负责人介绍,“村霸”肆无忌惮,横行乡里,称霸一方,很多时候都是因为“上头有人”,受欺压村民敢怒不敢言,查办“村霸”和宗族恶势力备受阻挠,治理难度大。

还有一些地方,基层“两委”班子选举制度不健全,不透明,导致基层组织弱化,甚至“两委”班子成员沦为“村霸”。最高检相关负责人告诉记者,一方面,作为民间纠纷第一道防线的村调解委员会、治保会等面对矛盾纠纷不愿管、不敢管,使得纠纷双方依靠身后势力大小解决,无形中促使“村霸”和宗族恶势力盛行。另一方面,为当选“两委”而拉拢“村霸”或宗族势力,从而沦为“村霸”欺行霸市的爪牙,都给治理“村霸”增加了难度。

北京德衡律师事务所律师张兴宽认为,“村霸”和宗族恶势力在农村长期存在不仅危害村民的利益,破坏农村社会的稳定,而且还会严重影响党和政府的形象,导致民众对基层政权和自治组织信任不足,影响中央一系列大政方针在农村的具体实施。

突出打击职务犯罪 消除“村霸”和宗族恶势力根基

孙忠诚介绍,当前我国根治“村霸”与宗族恶势力的工作正从三方面着手。

突出打击,强化治理。孙忠诚表示,对于“村霸”与宗族恶势力的恶性案件,检察机关将发现一起,查处一起,惩治一批,务必坚决遏制其嚣张气焰。尤其要突出打击为“村霸”和宗族恶势力充当“保护伞”的职务犯罪。检察、公安部门将加大查办和惩处“村霸”和宗族恶势力的力度,增加其作恶成本。纪检监察部门则狠抓纪律建设,及时处分违反纪律的党员干部,尤其是基层组织的党员干部,掐灭其充当“保护伞”的苗头。

多维发力,综合治理。孙忠诚介绍,一方面,检察、纪检监察、公安、社会综治等方面将加大协作配合力度,各司其职、共同发力。另一方面,职能部门将综合运用经济建设、教育、宣传、舆论推动等多维度社会治理措施,各地方政府积极发展经济和教育,使适龄人员有事可做、有书可读,从长远角度消除“村霸”和宗族恶势力存在根基。

群众路线,长效治理。王旭认为,在斩断“村霸”与宗族恶势力“恶根”的乡村治理实践中,贯彻落实村民自治至关重要。据孙忠诚介绍,检察机关将配合纪检监察、组织人事部门和换届选举机构维护好换届工作秩序,积极有效预防各类干扰、操纵和破坏换届选举的职务犯罪,努力营造风清气正的换届选举环境,杜绝“村霸”和宗族恶势力操纵选举,“带病”进入“两委”班子。

庄德水认为,要加强农村基层法律宣传教育,让法治观念走进生活现实,帮助人民群众树立法律信仰,进而挤压“村霸”的犯罪空间;让人民群众树立信心,主动参与“村霸”问题治理。(据新华社)



昨(12)日,全国再迎返程客流高峰,预计发送旅客980万人次,同比增长6.6%,增开753列旅客列车;全国民航也迎来新一轮客流高峰,客流同比增长近20%。(新华社 摄)

国际油价陷入“拉锯战”——

我国首轮成品油调价或搁浅



2月14日24时,我国将迎来今年春节后首个成品油调价时间窗口。近期国际油价陷入“拉锯战”,整体波动幅度较小。业内研究机构普遍认为,本轮国内成品油调价很可能遭遇搁浅。

我国《石油价格管理办法》规定,国内汽、柴油价格根据国际市场原油价格变化每10个工作日调整一次,调价生效时间为调价发布日24时。当调价幅度低于每吨50元时,不作调整,纳入下次调价时累加或冲抵。

受春节假期因素影响,本轮成品油调价间隔周期比以往更长。到2月14日24时,成品油调价时间窗口正式到来。虽然本轮调价周期较长,但在此期间,国际石油市场多空双方均力敌,国际油价波动较为平稳。纽约原油期货价格基本稳定在每桶52美元到53美元附近,布伦特原油期货价格则在每桶55美元到56美元附近上下波动。

在业内专家看来,2017年国际油价的主要利空因素来自北美页岩油生产的复苏,而油价上涨的主要推动力来自欧佩克及其他产油国的减产政策。

“在双方势力交织对抗下,国际油价预计难以达到每桶70美元,但2017年突破每桶60美元的可能性很大。”隆众资讯原油分析师李彦认为。

安迅思能源研究中心总监

我国建成环境空气质量监测网络

日前,中国环境监测总站公布,目前设置的国家、省、市、县四个层级的监测站点已经超过5000个,标志着我国环境空气质量监测网络已经建成。

“十二五”以来,我国大气环境监测单项技术取得重要突破,发展了PM2.5、臭氧和挥发性有机物等在线监测技术。为保障监测数据真实有效,1436个国控监测站都建立了远程质控系统,具备变化留痕、异常报警等功能。此外环保部利用国产环境一号卫星、高分系列卫星等数据,结合国外的遥感数据,实时获得PM2.5、PM10、二氧化硫、二氧化氮、秸秆焚烧等指标的监测结果。监测结果显示,2016年全国338个地级及以上城市中,有84个城市空气质量达标,占24.9%。优良天数比例同比提高了2.1个百分点。PM2.5的浓度同比下降了6%。(据央视网)

带10个分弹头,可在纵深数百公里区域内选择打击目标——

厉害了,东风-5C导弹!

近日,有媒体刊文称,1月早些时候,中国进行了一次洲际导弹试射,测试了新的东风-5C导弹,这枚导弹携带了10个分导式弹头。

那么,被评价为“国之重器”的东风-5C型洲际弹道导弹试射成功,到底有哪些战略意义?东风-5C都有哪些科技创新?笔者连线我国著名军事战略专家王云飞,为您深度揭秘东风-5C的前世今生。

到底有多牛 携带10枚分导弹头战力倍增

“东风-5C能携带10个弹头,可在纵深数百公里区域内选择要打击的独立目标,还可调节打击时序和次序,大幅提高突防能力和打击效果。”王云飞在接受采访时告诉记者。

有军事专家分析称,中国很长一个阶段没能突破分导式多弹头技术,瓶颈在于核弹头的小型化。此次携带10枚分导弹头,正说明我们突破了这个技术瓶颈。

有何深意 提升整体威慑力

王云飞表示此时亮出东风-5C是中国提升核力量整体威慑力计划的一部分,寓意将更加深刻。主要体现在以下几点:

一是亮出最新的核“兵器”向国际社会展示中国战略博弈的决心和能力。最近,中国展示了已经部署的东风-41洲际弹道导弹,几乎同时又试射了东风-5C这

款新改进的东风系列洲际导弹。

二是对有关国家在中国周边部署“萨德”系统、试射和准备部署标准3型导弹等打破地区战略平衡行为的响应。中国此时试射东风-5C这样的大杀器,就是向世界表明,中国不会做任何战略上的让步,而东风-5C就是我们的底气。

三是向韩、日等国家示威。众所周知,自2016年1月朝鲜进行第四次核试验后,韩国的外交政策不再基于国家利益,而是屈服于他国的压力与误判,一心部署“萨德”与中国背道而驰。

四是陆上机动核导弹和下一代潜射核导弹分导式多弹头技术进行技术试

验证。王云飞表示,东风-5C的主要特点是分导式多弹头的技术运用。分导式多弹头技术关键是末助推控制系统技术和再入技术。目前,中国已经在这项关键技术上取得了突破性进展。

此时亮出东风-41、东风-5C也有可能为陆上机动核导弹和下一代潜射核导弹分导式多弹头技术进行技术试验验证。

王云飞表示,尽管中国的核力量一直在增长,但至今规模较小。因此,不管是东风-41的频繁曝光,还是东风-5C的成功试射都是为了保障中国和平崛起不受他国核武器威胁。

(据新华网)



2015年9月3日,抗战胜利70周年阅兵式上的东风-5B洲际导弹方队。(资料图片)

社会主义核心价值观

爱国



中国梦

建设美丽繁荣和谐四川

富强 民主 自由 平等 爱国 敬业
文明 和谐 公正 法治 诚信 友善

锦竹书墨 四江斋作